

Дружба народов СССР — один из источников победы над германским нацизмом (по материалам партизанского движения в Беларуси в 1941–1944 гг.)

Эмануил Иоффе, доктор исторических наук, профессор БГПУ им. Максима Танка

В 2004/2005 учебном году в средних школах Республики Беларусь введена учебная дисциплина «Великая Отечественная война 1941–1945 гг.». Данный материал предназначен для учителей, преподающих этот предмет. Одним из основных источников Великой Победы над германским нацизмом в годы Великой Отечественной войны была дружба советских народов. Именно она стала важным фактором глубины и размаха партизанского движения на территории Беларуси в 1941–1944 годах.

С первых дней Великой Отечественной войны немецкая пропаганда старалась раздуть национальную рознь между народами Советского Союза, противопоставить русских и украинцев, русских и белорусов, белорусов и поляков. Кроме того она стремилась формировать ненависть к евреям, обвиняя их во всех «смертных грехах» и отождествляя их с большевиками. Одновременно нацистская пропаганда пыталась посеять ненависть между христианами и мусульманами.

Проблема национального состава партизан Беларуси в 1941–1944 гг., боевого содружества людей разных национальностей и представителей братских республик в той или иной степени нашла освещение в ряде научных трудов. Тем не менее она требует дальнейшей разработки и более глубокого анализа.

По данным Национального архива Республики Беларусь, белорусы составляли

свыше 71,19 % от общего числа партизан, русские — 19,23, украинцы — 3,88, остальные нации и народности СССР — 5,7 % [7, л. 8].

«В историю партизанского движения в Беларуси навсегда вошли такие видные руководители всенародной борьбы, как сыны русского народа М. П. Константинов, А. Ф. Данукалов, В. И. Ничипорович, С. Г. Жунин, В. И. Ливенцев, Е. Ф. Филиппских; украинцы В. Т. Воронянский, Н. И. Коваленко, Г. А. Кирпич, В. В. Щербина, Ф. Ф. Капуста; грузины И. Т. Шубитидзе, В. М. Талаквадзе; армяне С. Х. Арзуманян, Х. А. Матевосян; казахи Хамид Исмагулов, Мурат Иемудов, Нурук Садыков, Галим Ахмедьяров; узбеки Гантай Ташниязов, Мамадали Топвалдыев; латыши В. И. Тубелис, И. И. Юкша; литовцы Янис Витол, Станислав Ваупшасов; эстонец А. И. Циббо; осетин Л. З. Джигоев; карачаевцы Осман Касаев, Курман Кипкаев; мариец Родион Охотин и многие другие» [3, с. 331].

В 1998–2003 гг. Е. Я. Павлова провела исследование личного состава партизанских формирований Беларуси в годы Великой Отечественной войны на примере Брестской, Минской и Могилевской областей. Она пришла к следующему выводу: «Анализ базы данных вопреки бытующему в последнее время тезису о невозможности существования «белорусской национальной партизанки» показал, что в партизанских формированиях на территории республики большинство со-

ставляли белорусы. Однако их доля оказалась несколько меньшей, чем официально принятая цифра. Сведения базы данных по трем областям, материалы справочника «Партизанские формирования Белоруссии», отчеты отдела кадров БШПД за различные периоды войны (как по спискам наличного состава, так и по спискам потерь) позволяют говорить о количестве в 60–65 % белорусов. Что же касается русских, то наблюдается аналогичная ситуация. Данные списков личного состава и отдела кадров БШПД за различные периоды указывают на их долю в 20–24 %. Показатели участия украинцев колеблются в пределах 4–6 %» [9; 10].

На основе анализа разнообразных источников, проведенного автором этих строк, есть основания полагать, что евреи составляли около 3,2 % партизан, действовавших на территории Беларуси. Таким образом, они занимают четвертое место по количеству партизан и идут с небольшим разрывом за украинцами. Среди них — первый заместитель начальника белорусского штаба партизанского движения Г. В. Эйдинов, командир партизанского соединения Д. И. Кеймах, командиры партизанских бригад Н. М. Никитин (Штейнгард), И. Л. Фогель. Многие из них сыграли видную роль в организации и развитии партизанского движения в республике.

Среди этих патриотов и организаторов борьбы с немецко-фашистскими захватчиками были русские — секретарь Барановичского подпольного обкома партии В. Е. Чернышев («батька Платон»), начальник Оршанского железнодорожного депо, а затем командир партизанской бригады К. С. Заслонов, секретарь Гомельского подпольного горкома партии Е. И. Барыкин, украинцы — уполномоченный Наркомата заготовок по Октябрьскому району, комиссар одного из первых в БССР партизанских отрядов Ф. И. Павловский, директор 1-го Белорусского зверосовхоза Вилейской области, секретарь Логойского подпольного райкома партии И. М. Тимчук, евреи — руководитель Северо-Западной группы ЦК КП(б)Б, первый заместитель начальника Белорусского штаба партизанского движения Г. В. Эйдинов, секретари Рогачевского, Осиповичского и Ельского подпольных райкомов партии С. М. Свердлов, Р. Х. Голанд, З. Я. Черноглаз.

Исключительно важным источником пополнения интернациональной семьи белорусских партизан и подпольщиков представляли других братских народов СССР являлись посланцы Большой земли — советского тыла. Особенно эта помощь стала ощущаться с 1942 г. В качестве примера можно привести Особый белорусский сбор, где велась планомерная подготовка партизанских кадров для засылки во вражеский тыл. На нем прошли подготовку 2613 человек [3, с. 337]. Основной контингент курсантов составляли белорусы, около 10 % являлись представителями других братских народов [6, л. 5].

В годы Великой Отечественной войны на территории Беларуси вместе с местными партизанами под руководством партийных органов действовали более 200 отдельных разведывательно-диверсионных групп, насчитывавших свыше 6 тыс. бойцов и командиров, засланных во вражеский тыл с Большой земли. Эти группыполнили свои ряды почти 10 тысячами местных патриотов [4, с. 267]. В качестве примеров можно привести спецгруппу Центрального и Белорусского штабов партизанского движения под командованием капитана С. И. Казанцева и спецгруппу «Новаторы» под руководством капитана В. М. Литвинского.

Одним из ярких проявлений интернационального характера партизанского движения на оккупированной нацистами территории СССР было боевое содружество партизанских формирований Беларуси, Российской Федерации, Украины, Литвы и Латвии в борьбе с общим врагом — германским нацизмом.

Во-первых, это тесная связь ЦК компартии Беларуси и Белорусского штаба партизанского движения с рядом обкомов партии Российской Федерации, Центральными Комитетами коммунистической партии Украины, Литвы и Латвии и штабами партизанского движения этих республик. Во-вторых, это боевое содружество отдельных партизанских бригад, отрядов и групп партизан братских республик.

Нередко первые партизанские группы и отряды, возникнув на белорусской земле, с боями продвигались на восток и продолжали действовать на территории Смоленской, Калининской и Орловской областей или пробивались за линию фронта. И наоборот, многие группы и отряды,

созданные в советском тылу, уходили на запад, во вражеский тыл, и развертывали борьбу на территории Беларуси.

Осенью 1941 г. на территорию Беларуси из брянских лесов прибыл отряд Д. Н. Медведева, который тесно взаимодействовал в операциях на вражеских коммуникациях с хотимскими, костюковичскими и климовичскими партизанами Могилевской области. Этим отрядом совместно с белорусскими партизанами и группой военнослужащих под командованием генерал-майора Ф. А. Бакунина, выходящей из окружения, был взорван крупный железнодорожный мост на реке Беседь, рядом со станцией Бельинковичи. В ходе боя партизаны уничтожили 25 гитлеровцев, охранявших мост. Движение по магистрали на длительное время прекратилось.

Славный боевой путь по белорусской земле прошел смоленский партизанский полк «Тринадцать» под командованием Героя Советского Союза С. В. Гришина. Его боевые рейды пролегли по многим районам Могилевской и Минской областей. При участии белорусских партизан он совершил комбинированный удар по ряду важных вражеских объектов. Партизаны полка разгромили гитлеровцев на железнодорожных станциях Чаусы и Веремейки, ряд гарнизонов и опорных пунктов оккупантов. Участвуя в «рельсовой войне», совместно с белорусскими партизанами «гришинцы» парализовали на восемь дней движение поездов на участке от Кричева до Чаус.

К концу 1942 года силами белорусских, русских и латышских партизан на стыке границ БССР, РСФСР и Латвии была освобождена значительная территория и создан Братский партизанский край. Он простирался от Невеля на востоке до Дагды и Лудзы — на западе, от Полоцка на юге до Идрицы и Себежа — на севере. Братский партизанский край занимал около 10 тыс. км² с населением 100 тыс. человек и являлся неприступным бастионом для врага.

Нацистское командование сравнивало партизанские силы Россонско-Освейско-Дриссенско-Себежской зоны по боеспособности и упорству сопротивления с регулярными частями Красной Армии. Так, в приказе и.о. высшего руководителя СС и полиции Центральной России (одновременно генерального комиссара генерального округа «Белоруссия»

группенфюрера СС, генерала полиции Курта фон Готтберга от 25 октября 1943 г. о проведении против партизан операции «Генрих» говорилось, что по сведениям главного командования 3-й танковой армии, располагавшиеся в этой зоне партизанские отряды «можно сравнить с регулярными войсками. Следует рассчитывать на ожесточенное сопротивление противника» [8, л. 59].

Важную роль в развитии боевого сотрудничества русских, белорусских и украинских партизан сыграл созданный к лету 1942 г. Брянский край, который в народе образно называли «Зеленым бастионом». Здесь в разное время вели борьбу с нацистами 132 партизанских отряда, которые насчитывали в своих рядах около 60 тыс. народных мстителей. Партизаны, контролировавшие эти районы, тесно взаимодействовали между собой.

Всеми миру известно партизанское соединение под руководством дважды Героя Советского Союза С. А. Ковпака, которое было создано на основе партизанского отряда Ковпака. Но мало кто знает, что в создании этого отряда в Путивльском районе в сентябре 1941 г. активное участие приняли инструктор Барановичского обкома партии Г. А. Юхновец, пропагандист Слонимского райкома партии В. В. Терехов, белорусы Н. М. Курс и В. Н. Островский, которые по пути из Харьковской области на родину оказались в Путивле. Первым начальником штаба отряда С. А. Ковпака был Н. М. Курс, а Г. А. Юхновец возглавил в отряде диверсионную работу.

Весной 1943 г. на территорию белорусского Полесья прибыли соединения под командованием А. Ф. Федорова, Я. И. Мельника, М. И. Наумова, С. Ф. Маликова и других партизанских командиров. Местные партизанские отряды и соединения украинских партизан создали на юге Беларуси и в примыкающих к ней районах Житомирской и Ровенской областей партизанский край, который охватил 14 районов в четырехугольнике Олевск — Овруч — Мозырь — Туров с населением около 200 тыс. человек. Свообразным центром этого края стал Лельчицкий район.

Украинские партизаны высоко ценили братскую помощь белорусов. Командир соединения Герой Советского Союза М. И. Наумов в письме секретарю Полесского подпольного обкома партии И. Д. Ветрову от-

мечал: «Опираясь на повставшую Белорусию, мы оживляли потерянные силы, заживляли раны, пополняли поредевшие ряды и опять выходили, чтобы продолжать борьбу с гитлеровцами на Украине» [2, с. 240].

Более серьезных исследований заслуживает история боевой дружбы и совместной борьбы партизан Беларуси, Литвы и Латвии против нацистов. Летом 1942 г. в зону действий партизанского отряда «Местные», которым командовал С. А. Ваупшасов, была выброшена группа литовских патриотов во главе с Ионасом Вильджюнасом. Белорусские партизаны предоставили литовским патриотам кров, выделили им продукты питания, поделились опытом борьбы с оккупантами. Партизаны двух республик совместно вели разведку, совершали диверсии на коммуникациях врага и другие боевые операции. Через некоторое время бойцы отряда С. А. Ваупшасова и других партизанских отрядов Беларуси помогли группе Ионаса Вильджюнаса пробраться на территорию Литвы и создать там свою базу. Вскоре эта группа выросла в крупный партизанский отряд «Бичюляй» («Друзья»).

Промежуточные базы литовских партизан находились в Поставском, Видзовском и Ушачском районах. На территории этих

баз провели первую боевую зиму 1942–1943 гг. отряды литовских партизан «Вильнюс» (командир — С. Апивала), «Бичюляй», группы Дубровского (командир — Т. Голубовас), «Мишкаса» (командир — В. Мичунас) и другие [1, с. 310].

Когда Красная Армия, освобождая Орловскую, Смоленскую области и Левобережную Украину, подходила к Днепру, по приказу ЦШПД 19 сентября 1943 г. партизаны приступили ко второй (после «рельсовой войны» — Э. И.) операции на коммуникациях врага, получившей наименование «Концерт». В ней участвовали партизаны Крыма, Ленинградской, Калининской, Смоленской, Орловской, Мурманской областей, Беларуси, Украины, Карелии, Литвы, Латвии и Эстонии. Если в «рельсовой войне» принимали участие 170 партизанских бригад, отрядов и групп, то участниками «Концерта» стали 193 бригады и отряда общей численностью более 120 тыс. человек [10, с. 6].

На примере партизанского движения в Беларуси в 1941–1944 гг. у нас есть все основания для вывода о том, что дружба народов СССР, боевое содружество партизан братских республик Советского Союза стали важнейшим источником Победы над немецко-фашистскими захватчиками.

1. Борьба за Советскую Прибалтику в Великой Отечественной войне 1941–1945: В 3 кн. — Кн. 1. — Рига, 1966.
2. *Ветров, И.* Братья по оружию. — Мн., 1965.
3. Всенародная война в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны. Т. 3. — Мн., 1985.
4. *Груздев, К.* Солдаты партизанского фронта. — Мн., 1969.
5. НА РБ. — Ф. 370. — Оп. 1. — Д. 1395.
6. НА РБ. — Ф. 3500. — Оп. 3. — Д. 118.
7. НА РБ. — Ф. 3500. — Оп. 12. — Д. 10.
8. НА РБ. — Ф. 4683. — Оп. 3. — Д. 970.
9. *Павлова, Е. Я.* Личный состав партизанских формирований Беларуси в годы Великой Отечественной войны: (1941–1944 гг.): Источники и методы анализа: Автореферат дисс. ... канд. ист. н. — Мн., 2003.
10. Российский центр хранения и изучения документов новейшей истории. — Ф. 69. — Оп. 1. — Д. 790.

Контрольные вопросы

1. Какую роль сыграла дружба народов СССР в Великой Победе над германским нацизмом?
2. Какова роль партизанского движения в разгроме германского нацизма?
3. Раскройте интернациональный характер партизанского движения в Беларуси в 1941–1944 гг.
4. Что вам известно о боевом содружестве белорусских и российских партизан в годы Великой Отечественной войны?
5. Приведите примеры боевого содружества белорусских и украинских партизан в 1941–1944 гг.